

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Lunes 9 de Febrero de 1914.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 42.—Teléfono n.º 6

COLABORACION

En la Cárcel de mujeres

La corrupción de menores

El departamento que en nuestro establecimiento penal está destinado al sexo femenino ha sido y es en la actualidad triste albergue de atacadas por una epidemia moral que viene siendo desde bastante tiempo a esta parte, azote de las buenas costumbres y síntoma de relajamiento en las normas del pudor y de la cultura de esta ciudad.

A poco que el psicólogo observador abunde en la raíz y génesis de estos delitos que contra la honestidad atentan, se convencerá de que los sujetos activos de los mismos se ocultan a su verdadera evidencia criminológica ocultando en la misma a intenciones parricidas que al cargar con el peso de una responsabilidad abrumadora, no han hecho más que, instigados por demanda fáctica, atender al incentivo de próximos más expertos que ellas para sustraerse a las consecuencias de sus procedimientos astutos y vilipendiosos.

Sin embargo de ello, comparan los gemidos afligidos de su clausura con los de inculpados por horrendos crímenes, aguardando en el mismo antro de dolor que la dilación rayana ya en desprecioso conque el vigente procedimiento retarda la incoación de los sumarios, depare igual destino a quienes mañana han de sufrir todo el rigor de la ley por sus actos acreedores a ello, a los que también mañana han de ver templadas las durezas de la misma, porque al fin y al cabo los jueces populares con su habitualidad ya demostrada y estudiando una vez más en las páginas del libro de la vida la realidad manifiesta que cuando la naturaleza habla la ley calla, han de suplir con edictos absolutos rigores sociales legalmente inadaptables a desdichas sociales ciertamente lamentables, pero por desgracia necesarias e ineludibles.

Mejor que con sanciones punitivas, con paliativos educativos y edificantes pudieran sino extinguirse al menos amonarse desvíos de una juventud que, inexperta por sus pocos años, cándidamente cayó en el lazo del engaño y la seducción y que sumida ya de lleno en el lodazal de la corrupción, se ofrece exponencialmente a merced del lucro carnal que, si son repulsivos ante un espíritu de refinamiento ético y de selección moral, son admitidos o al menos tolerados por instituciones sociales que abiertamente se contradicen al regañar y hacer tributar en provecho del presupuesto esta clase de industrias laicas y proceder luego a su entredicho por su normal funcionamiento.

Enhorabuena que los manejos viles de la inclinación reflexiva y madura a la lascivia obrando sobre quien ha rebasado apenas la pubertad, envolviendo la inocencia en las astutas redes de artemañas maldicas, merezca los mayores anatemas y se castigue con las más duras penas, pero enhorabuena también que se dislinga entre quienes no teniendo arte ni parte en el compositivo estado de una menor tempranamente estigmatizada en su honra, haya traspasado el umbral de una morada tan sólo para compartir pingües beneficios que en parte vayan a engrosar las arcas del tesoro público....

Así es de amarga la realidad de la vida y así es también de desconsolador el cuadro de las miserias sociales; la hoja diaria que del calendario del infortunio arranca el sino de la fatalidad, puede en el día de hoy ofrecer en el martirologio de su catálogo el espectáculo de una juventud que la naturaleza atavió con el don de la hermosura y el destino reservó para conlleva la patria potestad en el santuario de una familia aprisionada por el relajo virulento del deshonor y una legión de mujeres ya de edad madura llorando en las lobreguezes de una cárcel pasados extraviados en cuya complicidad cuando menos se vieron envueltos quienes eludiendo sanciones jurídicas, no podrán escapar al tormento moral del remordimiento que en la cúpula como en la virtud es recordatorio perenne de fortuosidades satisfechas y no expiadas....

Antonio Balaguer.

CIENCIA E INDUSTRIA

LOS FERROCARRILES EN EL URUGUAY

Según las últimas estadísticas oficiales, los ferrocarriles actualmente en explotación en el Uruguay, miden una longitud de 1.570 millas, equivalentes a poco menos de dos mil kilómetros. Y como esta república tiene una superficie de 72.150 millas cuadradas y un millón y cerca de 300.000 habitantes, resulta que posee una milla de ferrocarril por cada 46 de extensión y por cada 800 habitantes. Tratándose de un país sudamericano y de población escasa, tal desarrollo ferroviario es considerable. Bastante bajo es el coste de construcción a causa de lo llano del terreno y de la abundancia del maderamen empleado para las traviesas; y el intensísimo comercio de ganado unido al continuo desarrollo de la agricultura, hacen provechosa la industria ferroviaria, ejercida por sociedades cuyos capitales son principalmente de origen inglés, y que reciben una subvención anual gubernativa de 14 millones de francos. Las mercancías transportadas representan un valor anual de 400 millones.

CURA DE LA OBESIDAD

El doctor Tinier ha descubierto y ensayado con éxito un nuevo sistema de curar la obesidad. Este sistema consiste en la aplicación de los rayos catódicos a las partes afectadas, lo que produce una pérdida de peso considerable. Este método es muy eficaz y no causa ningún daño a la salud.

tos metales, como el oro y la plata, en solución coloidal.

No se trata, a decir verdad, de una solución, sino de una suspensión de metales en fracciones extremadamente tenues que permiten una inyección fácil.

Esos metales coloidales aumentan las funciones de defensa de nuestro organismo contra las toxinas, al mismo tiempo que aumentan también el poder de eliminación.

La obesidad no es, en definitiva, sino una de las numerosas afecciones que tienen por causa una nutrición defectuosa.

Era lógico ensayar contra ella esos metales que, bajo la forma coloidal, son capaces de exaltar felizmente las oxidaciones orgánicas.

Después de haber ensayando todos los metales en estado coloidal, que pudo procurarse, se detuvo en los metales no tóxicos del grupo del platino.

Una o dos veces por semana se inyecta al abeso, que quiere adelgazar de cinco a diez centímetros cúbicos de una solución isotónica que contiene exactamente veinticinco centigramos de platino por litro.

El adalgamiento es, al principio, poco considerable. Se obtiene medio kilo de baja por semana, cuando se lleva algún tiempo.

Juan Rebusador

EN HONOR DE D. JUAN VALENZUELA

Un hermoso acto de civismo

Por un olvido que no nos explicamos, el compañero de redacción encargado de representar a LA ÚLTIMA HORA, en actos parecidos a los que es objeto de las siguientes líneas, dejó de asistir a él, lo cual sentimos vivamente, porque pudiera dar lugar a torcidas interpretaciones a las que nos proponemos salir al encuentro con esta manifestación.

A pesar de lo ocurrido, por conducto de nuestros amigos, que sin tener aquel carácter asistieron al banquete, nos enteramos de los detalles del mismo, que, con mucho gusto, comunicamos a nuestros lectores, al par que felicitamos efusivamente a nuestro querido amigo Sr. Valenzuela por el brillante éxito que tuvo aquel acto celebrado en su obscuridad.

En el «Grand Hotel» ayer tuvo lugar el banquete popular que se organizó en honor del expatado a Cortes demócrata, D. Juan Valenzuela, para hacer ostensiva la satisfacción que sentían muchos electores de Mallorca por la gestión realizada por dicho señor en el desempeño de su delicado cargo. Se quiso que el acto no fuera político y creemos sinceramente que se consiguió. La comisión organizadora, en la que estaban representadas diferentes tendencias, con un gran tacto y celo puso empeño en distinguir la adriación política de la que nace del corazón. Logró su objeto, pues asistieron al banquete personas que por sus ideas políticas jamás, en ningún acto, estuvieron unidas.

De lo concurridísimo que se vio el acto da idea el que el Salón no fué capaz para contener el número de comensales inscritos, habilitándose otro congreso.

La presencia del Sr. Valenzuela en el Salón fué recibida con estruendosos aplausos.

Pasó a ocupar la presidencia D. Juan Valenzuela, sentándose a su derecha el Vicario General D. Antonio M. Alcover, el abogado D. Jerónimo Massanet el editor don Juan Guasp Reñés, el médico D. Bernnro Roca y el abogado D. Miguel Amengual. A la izquierda del homenajado, se sentaban los médicos Sres. Sureda y Fuster, el Director del Instituto D. Joaquín Botfa, D. Jaime y D. Sebastián Domenge.

El canónigo D. Matías Company presidia, en representación de D. Juan Valenzuela, a los comensales que ocupaban otros salones.

A los postres, a ruegos del Secretario de la Comisión Sr. Ramón, el corresponsal telegráfico D. Antonio Piña, que había sido invitado al acto, leyó numerosas cartas y telegramas de adhesión recibidos por el Sr. Valenzuela.

La primera carta de adhesión que se leyó, fué la del ex-ministro D. Manuel García Prieto. Se recibió con aplausos.

El Sr. Piña leyó la firma de la segunda carta. Era de D. Antonio Maura.

Aplausos y vivas estruendosos siguieron después de leerse la firma de nuestro ilustre paisano.

Una voz: Todos de pie.

No fué atendida la indicación del entusiasmo.

La lectura de la carta produjo nuevos vivas y estruendosos aplausos al gran público español.

Siguieron otras muchas adhesiones: del ex-gobernador D. Rafael Alvarez Serex, de numerosos ibicencos, de diferentes Ayuntamientos de Ibiza, del ex-alcalde de La Puebla señor Torres y de otros muchos.

Después se levantó el médico Sr. Sureda leyendo un notable trabajo que a propuesta del Vicario General se acordó su impresión.

De dicho discurso son los siguientes párrafos:

Mi papel aquí, pues, tiene esta primera explicación: el acatamiento a una orden superior, el espíritu de disciplina. Pero además, tiene otra, el encanto de las alabanzas, cuando son justificadas. Ensalzar a los hombres, cuando hay por qué y aquí se trata de esto, precisamente ha sido siempre para mí, y juzgo que también ha de serlo para todo mortal amante de la verdad, una de las cosas más agradables de la vida. Los elogios verdaderamente sentidos nos proporcionan una inefable satisfacción interior, la conciencia de haber cumplido un elevado deber. Sin descargo del corazón que ana el triunfo de lo verdadero, son fuente de perfección interior, porque por ellos tomamos en el mérito una parte muy activa: según la frase de Rafael, comprender es igualar. Contribuyen a estimular la virtud de los demás y moralizar el mundo. Ayudan al progreso universal. Y todas estas cosas son demasiado amables para que cualquiera persona no sienta por ellas una vehemente simpatía.

No es el interés político, ni la sumisión a un programa de gobierno, ni el espíritu de

consecuencia inspirada en la amistad, lo que nos ha hecho venir aquí, a ofrecer a quien ocupa la presidencia de este festín ciudadano, el homenaje de nuestra simpatía.

D. Juan Valenzuela ha sido, es verdad, un político de partido; un hombre, correligionario de otros hombres, sometido a un caudillo, a una bandera y a una disciplina, que, por todas estas razones fué elegido hace tres años y pico, y ha sido hasta ayer, Diputado a Cortes por Mallorca. Y, no obstante, aquí vemos reunida en torno suyo propicia a batir palmas por los servicios que, durante su actuación política y como consecuencia de ella, ha prestado a este país, una multitud formada de elementos los más heterogéneos, un conglomerado imponente de hombres de todos los partidos y todas las tendencias.

Ya veis: es un hecho poco común; mejor dicho, es un hecho bastante extraordinario para que deje de llamar la atención.

¿Qué grandes cosas ha realizado este hombre para merecer de todos nosotros, altos y bajos, adictos y contrarios, definidos e indefinidos, semejante honor?

Tengo a disposición de los aficionados al positivismo de los hechos escuetos y a la elocuencia de los números, una larga lista burocrática de créditos y concesiones, nombramientos, creaciones, reformas, mejoras de todo género, obtenidas por el Sr. Valenzuela, en favor de esta región, y también de algunas otras a fuerza de trabajar mucho y dormir poco.

Pero no es esto lo que de él más nos interesa.

Llamar al Sr. Valenzuela campañadamente «nuestro celosísimo representante en Cortes», y decir que ha conseguido poner varias plicas en Flandes, recabando del Gobierno, amén de favores inifinitos para todo el mundo, concesiones y ventajas a porfía para nuestra tierra, es decir bien poco.

Ciertamente, en una apología de su persona, no se puede omitir que él ha conseguido una vez ayudado de colaboradores eminentes—porque hay que dar a todos los mayos todas sus flores, otras veces, las más, sin que le ayudara nadie, la Estación telegráfica de Alaró, y la Enológica de Felanig, el diágrado del puerto de Ibiza, el puente sobre el «Torrent Gros», el proyecto de Reforma del Puerto de Palma, y el del Astillero para el de Ibiza; la Reforma en la plantilla del Profesorado de la escuela de Artes y Oficios, la dotación de varias cátedras en las escuelas de Comercio; la concesión de libros, carreteras, carterías, ambulancias, y cien cosas más, entre las cuales sobresale y se destaca ese mirlo blanco que se llama el Arreglo parroquial de la Diócesis de Mallorca, tantas veces burlado en el proceso del mar de la burocracia oficial, cuantas veces sacado a flote y salvado del naufragio por el esfuerzo porfiadamente intrépido de este hombre de fe.

Pero no constituye la exhibición de todos estos trofeos su mayor elogio. Señalarlos a la consideración pública y limitarse a esto sólo, no es descubrir la verdad toda.

A través de una ricatela que admiro, veo yo el telar y el motor, y la fábrica, que pueden producir muchas otras telas admirables, y han hecho posible mi actual admiración.

Muy emocionado dije: Después de este hermoso discurso del señor Sureda comprendéis que no puedo miraros a través de un transparente. Comprendo que no he hecho nada comparado con los elogios que se me irributan. Solamente he cumplido con mi deber y aun no hasta el grado que todos merecís.

Me alma os rinde pleitería. Al trabajar por Mallorca no miraba hacia un determinado campo político sino el beneficio del distrito.

Agradezco a todos este homenaje y especialmente a los organizadores y a cuantos han contribuido al mismo, desde el Ilustrísimo señor Prelado hasta el más humilde de los adheridos.

COLABORACION

El torrente debe taparse; pero pronto

Nosotros soltereros, de cap de brot, que creemos conocer en Cirano a un gran solterero, aplaudimos con gran entusiasmo su valiente artículo, que publicó la benemérita ÚLTIMA HORA del viernes; con cuyo escrito interpreta Cirano, el deseo de la inmensa mayoría de soltereros, de ver abovedado el torrente.

Es preciso vivir fuera de Sóller, para sostener la opinión contraria, pues todo aquel que pueda ver diariamente lo sucio y antiestético que resulta el torrente, tal como se halla en la actualidad, por fuerza ha de convertirse en un defensor acérrimo de su desaparición. Renunciamos a la descripción del hermoso cuadro que ofrece hoy el torrente, en beneficio del verdadero arte, y de la ilusión de los que sin haberle visto, defienden su existencia. El que el Ayuntamiento lo pueda conservar limpio, es una ilusión, que puede emparejarse con la de su actual hermosura. Podría destinarse un empleado perenne, en cada uno de los dos puentes, y aún no sería suficiente.

Además, gastóse nuestro Ayuntamiento 8.000 duros en la compra del Hostal, al objeto de ensanchar y hermosear la Plaza, que bien lo necesita, y que es un deseo inveterado de muchos paisanos nuestros, siendo elemento indispensable para ello, el tajar el torrente. Si no se tapa ahora éste, sería lo mismo que echar al mismo, los 8.000 duros que seguramente fuera lo más bonito de todo lo que adorna el decantado cauce.

Nosotros que queremos la comodidad, salud y belleza de nuestra querida Sóller, solicitamos de nuestro Ayuntamiento, que tape el torrente; pero pronto.

Sabemos que en Palma, hay una minoría insignificante compuesta de personas dignísimas, pero equivocadas, según nuestro parecer en este asunto. Tal vez sea moda ahora el ser un enamorado del torrente; tal vez sea el último grato del buen gusto. Pero nosotros que respetamos mucho su opinión,

y que no nos enfadamos por que no piensen como nosotros, creemos que no debemos sacrificar a una moda nuestra comodidad, nuestra salud y nuestro inveterado deseo.

Los que opinan que debe taparse el torrente, son legión en Sóller. Al leer el artículo de Cirano, nos dijimos todos: esto es lo que yo digo.

Puede estar convencido el Ayuntamiento de que al acordar el abovedamiento del torrente, interpreta el sentir de la inmensa mayoría de soltereros. Por lo tanto, le exhortamos a que cuanto antes cumpla su beneficioso acuerdo.

Los progresos de Sóller en todos los órdenes, hacen imposible la conservación de un estercolero, tal como es el torrente, en la parte más céntrica de la población.

—Ya saben Vds. señores Concejales cómo piensa la mayoría de sus representados. Adelante.

Varios soltereros.

P. S.—Leemos en el «Sóller», una carta, que lleva de firma: Francisco Bernaregi; cuya carta no quiso admitir LA ÚLTIMA HORA por no encajar en las condiciones del periódico. Si estuviera dirigida a nosotros, renunciaríamos el contestarla, por que la contestación que se merece, no encaja tampoco en las condiciones de nuestra expresión y modo de escribir.

TRISTEZAS DE LA VIDA

SE ABREN LAS PUERTAS DEL MANICOMIO

El vapor «Miramar», terminando su último viaje efectuado desde Barcelona a Palma, fundó ayer mañana a las siete en nuestro puerto. En dicho buque—conforme había prometido en carta—vino don Amadeo Méndez, esposo de doña Francisca Salom Sijar. Quince minutos después de la hora en que llegó el «Miramar», las puertas del departamento para mujeres dementes se abrieron para conceder la libertad a la nombrada señora.

Fuimos al muelle, a esperar al citado señor Méndez, el pariente de la desdichada joven don Pedro A. Payeras y el que estas líneas escribe.

En carrera rápida un carruaje nos condujo al Hospital. Durante el trayecto el señor Méndez nos relató con profunda pena el desarrollo de la enfermedad que padeció su esposa. Dijo: se enfurecía, lloraba y reía casi al mismo tiempo, intentó suicidarse, sufría exaltaciones.

Los médicos de cabecera, durante largos meses, la asistieron debidamente.

Disgustos dentro de la familia naturalmente los hubo, no hay para qué negarlo, que hicieron gran mella en la pobre esposa mía. En el período más agudo de su enfermedad, los doctores nos recomendaron que la lleváramos a un establecimiento para dementes. Con gran sentimiento por mi parte fué conducida al Asilo del Parque y después al Manicomio de esta provincia. No obstante las recomendaciones que hice no había tenido noticia alguna—añadió—hasta que por LA ÚLTIMA HORA supe que estaba curada.

Me faltó tiempo para venir a recogerla—terminó.

Habíamos llegado al Hospital. El siempre atento director del Establecimiento, don Jaime Escalas, había dado las oportunas órdenes para que la señora Salom y Sijar pudieran salir del Manicomio en el instante que se presentara su esposo reclamándola.

La joven, esperando con verdadera ansia el momento de su libertad, se había levantado a las cuatro de la madrugada.

En el momento de llegar nosotros al Manicomio se hallaba en misa.

Inmediatamente se le pasó aviso. Varias Reverendas Hermanas la rodearon. ¿Y mi hijo?—preguntó a su esposo.

—Está bueno, en casa.

—¿Preguntó por mí?

—Naturalmente. Cuando le preguntan por mamá contesta: «Está lejos, pronto vendrá».

—¡Pobrecillo mío. Creí lo habrías llevado contigo... pero no, es mejor, hubiera podido marcharse.

Las Reverendas religiosas, sublimes mujeres todo abnegación, recordaron a la joven que tuviera presente, en los momentos difíciles que en lo sucesivo pudieran presentarse, los consejos que le habían repetido durante su estancia en el establecimiento. Respete siempre a los mayores, — la repitieron.

A su marido le dijeron: Usted, naturalmente, debe respetar a sus padres, pero desde el momento que la tomó por esposa debe amparar a ésta y quererla, y no dejar nunca que sufra. Si los caracteres de su madre y de su esposa no son compatibles—añadieron—debe V. crear casa propia. Su mujer es buena, honesta, no está loca ni mucho menos! Debe usted ampararla, amarla mucho.

—¡Entonces tanto, una enagenada asomó por el portal interior de la dependencia en que nos hallábamos. Más adentro otras chillaban fuertemente.

La infeliz joven Francisca Salom Sijar fué a despedirse de las pobres dementes, por así iniciárase una de las Rydas.

La puerta del Manicomio se abrió. Quedaba en libertad la nombrada joven. «Sean ustedes felices», repitieron las monjas, despidiéndolas.

Un carruaje nos condujo a casa de don Pedro A. Payeras, donde fué recibida por la señora de éste. Luego pasaron a saludarla otros parientes suyos. Se recordó a los antepasados. Ella biografió a su padre. En su juventud fué secretario del Gobernador civil de Baleares Sr. Madrid Dávila, después oficial en distintas Corporaciones. Emigró de Mallorca, ocupó puestos de importancia. La suerte le fué adversa. Actualmente se halla enfermo en Barcelona y ocupa una plaza de profesor en el Centro Republicano.

Recordó después a su madre. Fué muy desgraciada. Estuvo enferma durante largo tiempo. Sufrió muchos disgustos.

La conversación se prolongaba. Creímos terminada nuestra misión y nos despedimos. Las últimas palabras de la pobre joven dirigidas a mí, fueron «muchas gracias»; que, agradeciéndolas infinito, las transmito, por ser de justicia, al compañero en el periodismo que me comunicó la primera noticia,

por la cual pudimos desarrollar la presente información.

Hoy, lunes, embarcará la joven Francisca Salom en compañía de su esposo, para Barcelona. Mañana podrá estrechar en sus brazos al hijo que tanto añora.

Sea este viaje el que la lleve a la felicidad.

Pompeyo.

LOS ESTRENOS EN MADRID

Price. — «Las golondrinas», drama lírico en tres actos de Martínez Sierra y el maestro Usandizaga

Martínez Sierra con su habilidad teatral ha sabido procurar al maestro Usandizaga muchas y adecuadas situaciones musicales en el libro, verdaderamente pintoresco y elegante de «Las golondrinas».

El autor de «Canción de cuna» ha logrado dar novedad de aspecto a la manoseada tragedia del payaso, y ha trazado a lo largo de la obra, escenas de considerable belleza artística y de brillante visualidad escénica.

La vida íntima, en toda su sencilla ingenuidad de una *troupe* de alimbanquis de feria está presentada por el escritor con toda la realidad artística con que ha sabido producir en su libro admirable Edmundo de Goncourt. En la obra dramática, como en la novela, un soplo trágico de antigua fatalidad cruza entre los personajes. No, bastan las risas aparentes ni el griterío regocijado, ni la mueca grotesca, a ocultar todo el fondo amargo que palpita en aquellos muñecos de placer, destinados a divertirse a las gentes en cualquier instante en que el deber les obligue a ello. Pero dejemos a un lado estas consideraciones, ya hechas más autoritariamente por tratadistas tan competentes como Hugues Perroux, en sus *Jeux de Cirque*, y D. Miguel Echegaray en sus formidables *Juegos malabares*.

Martínez Sierra, prescindiendo en absoluto de toda vanidad personal, entregó el esbozo de la obra para que el compositor lo aprovechara a su gusto. José Usandizaga aprovechó de una manera admirable el trabajo del comedidgrafo, interpretando todas las situaciones con un sentido artístico y con una ciencia de la técnica musical que entusiasmaron al auditorio.

Desde el primer instante nos dimos cuenta de que asistíamos a algo extraordinario, excepcional en el arte español contemporáneo, influido por la piedad de mal gusto y por un espíritu canalla, contra el cual toda lucha es casi imposible. Estábamos ante un espectáculo, realizado como consecuencia no sólo de las dotes naturales en una hermosa manifestación creadora, sino, al mismo tiempo, por lo que vale tanto como eso, por una labor larga y consciente, de meditación, de estudio y de disciplina.

Usandizaga, discípulo del pianista Planté y de la Schola Cantorum de París, ha tenido la fortuna de poder vivir de un ambiente tan poco propicio a un serio trabajo artístico como el nuestro. Sin embargo, Usandizaga, y anoche lo comprobó plenamente, no ha aliviado por su asimilación de la cultura europea los elementos que existen entre nosotros, susceptibles de ser incorporados a una obra de arte.

Y se dió el caso de que eso precisamente fué lo que disonó a una parte del público, que protestaba contra los que pedían la repetición de un bellísimo coro del acto primero.

Usandizaga, discípulo del pianista Planté y de la Schola Cantorum de París, ha tenido la fortuna de poder vivir de un ambiente tan poco propicio a un serio trabajo artístico como el nuestro. Sin embargo, Usandizaga, y anoche lo comprobó plenamente, no ha aliviado por su asimilación de la cultura europea los elementos que existen entre nosotros, susceptibles de ser incorporados a una obra de arte.

Esta página musical, delicadísima, fué seguida de otra admirable, que cantó con muy buen gusto Luisa Vela.

Al final del primer acto comenzaron las muestras de admiración por parte del público. Usandizaga tuvo que salir muchas veces en escena.

En el acto segundo se destaca, por su perfección y por la gracia irónica que posee y por el sentido de lo grotesco que revela, una pantomima, que, a pesar de su longitud, fué necesario repetir entre grandes aclamaciones.

El mismo entusiasmo depertó el tercer acto, cuyo final, trágico y descriptivo, electrizó a los concurrentes a esta memorable jornada teatral.

El triunfo de Usandizaga, cuya primera obra teatral, *Menú Mendián*, se estrenó con éxito enorme hace tiempo en Bilbao, fué excepcional, único en la historia del teatro español en estos últimos años.

Al acabarse los dos últimos actos, salieron a escena ininidad de veces los autores de la obra y el Sr. Martínez, que dirigió con mucho acierto la orquesta.

La interpretación fué esmeradísima; Sagi Barba y Luisa Vela interpretaron admirablemente sus papeles respectivos, y cantaron como ellos saben hacerlo.

Les secundaron con fortuna Eva López, Meana y Llaneza.

Bernardo G. de Candamo.

Radiotelegrafía y meteorología

En opinión de los competentes, el completo fracaso de los cañones granífugos depende en la mayor parte de los casos del hecho que son empleados con retraso, es decir, cuando el temporal está ya formado y la granizada es inminente, y por lo tanto, no hay ninguna fuerza que pueda detener su curso. Ahora, dos estudiosos franceses han encontrado en los ruidos característicos emitidos por todos los aparatos receptores de telegrafía sin hilos, cuando una borrasca se aproxima, un medio sencillo y seguro de seguir paso a paso el camino de la tormenta, de manera que sea posible facilitar a tiempo a los agricultores las informaciones aptas a provocar las medidas defensivas. Una estación de observaciones ha sido con este fin instituida en las puertas de París, en la inmediata vecindad de una región cultivada intensamente. Se trata de una estación ordinaria de telegrafía sin hilos provista de un conmutador que permite emplear los aparatos, sean como transmisores o receptores de despachos, o como registradores de temporales. Así se pudo solfatar, por ejemplo, a las tres de la tarde a los agricultores de Montreuil, un temporal que estalló a las cuatro y media y del cual se había ya comprobado la presencia lejána, desde las nueve de la mañana. Empleados en el momento oportuno los cañones y cohets granífugos, demostraron ser eficaces, sin contar que las descargas cuestan lo mismo que el nuevo sistema permite hacerlas solamente cuando son verdaderamente oportunas. Una segunda estación semejante fué establecida cerca de Saint-Etienne, y ambas han dado resultados bastante satisfactorios.

INFORMACION

El señor Miralles, obispo

Desde hace algunos días circula la noticia por esta ciudad, de que en la próxima combinación de prelados, sería nombrado obispo de una de las diócesis vacantes en la península, nuestro distinguido amigo y paisano el canónigo de esta Catedral Basílica don José Miralles.

La noticia parece que ya tiene visos de confirmarse, pues desde Madrid ya se nos dice que ha sido indicado el señor Miralles para ocupar el obispado de Lérida.

Celebramos muy de veras que el señor Miralles haya sido designado para tan elevado cargo.

Convocatoria de ingreso en las Academias militares.

Aunque oficialmente no está determinado el número de alumnos que se pedirán en la próxima convocatoria de ingreso de las Academias militares, los interesados por las secciones de las diversas Armas, son los siguientes:

Infantería, 350; Caballería, 15; Artillería, 35; Ingenieros, 40; Intendencia, 17.

Dichas cifras pueden calcularse como casi seguras.

En el próximo mes se publicarán en el «Diario Oficial» las papeletas de examen en dichas Academias. Las teorías exigidas y la extensión de ellas es la misma que en años anteriores. Únicamente varían las papeletas en que son mayor en número y más pequeñas, por consiguiente, la extensión de cada una.

Las obras del Borne terminadas

Han quedado terminadas las obras de construcción del afirmado piso del paseo del Borne.

Numeroso público presenció las operaciones haciendo favorables comentarios para el contratista.

El paseo ha quedado completamente cerrado, excepto en el trozo que da frente a la casa de San Felio que ha sido abierto para dar paso al numeroso público que necesariamente debe atravesarlo.

El piso ha sido enarenado y hasta el día 18 quedará cerrado a fin de dar tiempo a que el pavimento pueda secarse.

De Instrucción pública

El Tribunal de Oposiciones a las plazas de profesor de Dibujo, vacantes en los Institutos de San Sebastián, Cartagena y Mahón, llama a los aspirantes para que concurren el día 20 del actual a las tres de la tarde, al aula núm. 2, de la Escuela Normal Superior de Maestros, de la corte, para dar comienzo a los ejercicios.

Se reunió el Consejo Superior de Instrucción Pública acordando entre otras cosas que puedan anunciarse las vacantes de todas las Escuelas de Comercio de España a concurso de traslado.

Se ha publicado una Real orden aclarando los artículos 168 y 170 del reglamento de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, en el sentido de que sean equiparados los profesores mercantiles y maestros normales a los doctores o licenciados en Derecho, Medicina, Ciencias o Filosofía y Letras, para los efectos de los referidos artículos.

Por la sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares se ha publicado la siguiente circular:

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 36 del Real decreto de 5 de mayo de 1913 en relación con el 7.º del otro Real decreto de 27 de abril de 1877 se anuncia la provisión de las siguientes vacantes ocurridas en los escalafones de Maestros y de Maestras de esta provincia.

Maestros.—De 1.ª clase; una por antigüedad. De 2.ª dos por mérito y una por antigüedad. De 3.ª clase; una por mérito y una por antigüedad.

Maestras.—De 3.ª clase; dos por mérito. Los Maestros y Maestras que se crean con derecho a ocupar una de las plazas vacantes por mérito, presentarán sus instancias documentadas en las oficinas de esta Sección Administrativa de primera enseñanza, dentro del plazo de treinta días a contar desde el siguiente al en que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

En el «Círculo de Obreros Católicos» Como ya teníamos anunciado, anoche tuvo lugar en el hermoso salón teatro del «Círculo de Obreros Católicos» la función para allegar recursos con destino a los enfermos crónicos, socios de dicha sociedad.

Algún tiempo antes de darse comienzo al acto, el coquetón saloncito ofrecía deslumbrante aspecto, pues se hallaba allí congregado lo más distinguido y selecto de nuestra sociedad y principalmente el bello sexo que allí estaba representado por numerosas señoritas que lucían hermosísimas toilletas de púrpura y elegantes tonalidades.

Dió comienzo el profesor de piano D. Martín Mora que ejecutó al piano lindas composiciones, ejecutadas así como él sabe hacerlo.

Seguidamente y entre los aplausos del público, se dió comienzo a la representación del drama inmortel de D. Juan Palou y Coll «La Campana de la Anunciada».

La representación de la obra fué muy discreta, mereciendo especial mención la encantadora señorita Magdalena Rado que en su difícil y delicado papel de Isabel, estuvo sencillamente encantadora.

Además merece igual mención, el distinguido joven D. Miguel Sacaneli, siendo igualmente aplaudidos los demás artistas que tomaron parte en la representación de la misma.

Terminó la agradabilísima velada, con la representación de la chistosa pieza en un acto «Entre Doctores».

Durante los intermedios el señor Martí, ejecutó hermosas composiciones al piano que fueron muy aplaudidas.

Instituto de prófugos y desertores

Por el cumplimiento y aplicación por las autoridades militares del Real decreto de indulto expedido por la Presidencia del Consejo de ministros en 19 de diciembre último, se ha dispuesto que se observe lo siguiente: «La aplicación de los beneficios que se otorgan por dicho Real decreto, corresponde en la jurisdicción de Guerra a las autoridades judiciales de las regiones y Capitanías generales de Baleares y Canarias y Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache, con sus auditores.

A los prófugos y desertores, así como a las demás personas a que se refiere el número cuarto del artículo primero del Real decreto de indulto, cuando estuviesen cumpliendo pena o correctivo por tal concepto, se procederá desde luego a aplicarse los beneficios a propuesta de los jefes del cuerpo en que estuvieran cumpliendo el recargo en el servicio o de los jefes de establecimientos penales en que cumplen sus condenas, cuyas propuestas, acompañadas de procedimientos o

testimonios, se cursarán con la posible urgencia por las autoridades judiciales.

De las resoluciones que dicten estas autoridades judiciales, podrán alzarse los interesados ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en el improrrogable plazo de ocho días, contados desde la fecha de la notificación, no siendo necesario que se establezca recurso por medio de escrito, bastando que el interesado manifieste su deseo en tal sentido al funcionario que lo ratifique.

Los prófugos y desertores a quienes se otorgue los beneficios del indulto deberán presentarse para prestar servicio en filas, reducir ese tiempo o redimirse en metálico, según corresponda, en el improrrogable plazo de un mes, los que residan en la península, Baleares, Canarias o posesiones españolas de África, y de tres meses residendo en territorio extranjero. Dichos plazos se contarán desde la fecha de la notificación de la providencia en que se les conceda los beneficios del indulto, entendiéndose que de no hacerlo así dentro los plazos dichos, quedará sin efecto la gracia que les fué otorgada.

Se dejarán sin curso las instancias que se presenten después de transcurridos los plazos que ese artículo establece, así como también las de aquellos cuya presentación ante las autoridades militares españolas o en los consulados de España en el extranjero, no conste de una manera expresa haberse realizado dentro de dichos plazos, bastando con que las autoridades y cónsules hagan constar el cumplimiento de esta precisa condición al cursar las instancias. Las autoridades judiciales se entenderán directamente con los cónsules de España en el extranjero, para todas las incidencias a que dé lugar la aplicación del presente indulto.

Reunión de dueños de centrales eléctricas

Ayer al mediodía, celebraron una reunión en la Cámara de Comercio los propietarios de la mayoría de Centrales eléctricas establecidas en Mallorca, al objeto de tratar de establecer una Federación para evitar en lo sucesivo posibles competiciones.

Estuvieron presentes los representantes de las centrales de Muro, Santa Margarita, La Puebla, Artá, Sansellas, Santañá, Campos, Felanig, Buñola, Valldemosa, Ener la Manacorense, Alaró, Consell, Lloseta, Son Servera, Sineu, Petra, Llubí, Porreres, Santa María, Pollensa, Capdepera, Inca, Hijos de Servera y Melis de Manacor y Binisalem.

Los reunidos hablaron largo rato sobre el proyecto expuesto por el ingeniero señor Ordinas, dueño de la Central de La Puebla de constituirse en sociedad y después de algunas observaciones se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Servera, Bonet, Ordinas, España y Vidal para que redacten las bases por qué se ha de regir la nueva federación.

Se acordó igualmente reunirse tan luego como aquellas estén redactadas a fin de aprobarlas y presentarlas al Gobierno civil para su aprobación.

Se habló también de llevar a cabo gestiones para ver de solucionar ciertas dificultades existentes entre los propietarios de las centrales de Alcudia y Pollensa.

A la una y media de la tarde se dió por terminado el acto.

Robos y hurtos

Habiendo tenido noticias el señor inspector jefe de Policía don Agapito Marín, que se había verificado varios robos y hurtos en diferentes embarcaciones de pesca y en un piso de Santa Catalina, dió órdenes a los individuos del mismo Cuerpo para que averiguaran quiénes eran los autores de los hechos mencionados, dando por resultado la detención, por el vigilante D. Andrés Orell y Cañella, de los individuos José Blanco Tomás (a) Carusas y José Sánchez Clemente, los cuales se confesaron autores de los siguientes hechos.

Del laúd «San Antonio» sustrajeron dos mantas de lana, unos gemelos, un chusqueiro y un ilo de ropa que, además, contenía varios documentos y diez pesetas en metálico, cuyos objetos entregaron a un individuo conocido por Francisco el Catalán que en la actualidad pesca en Cabrera.

Del laúd «María», un saco de arroz que luego fué recuperado por su dueño y para cuyo hecho tuvieron que romper un candado; y posteriormente de otro laúd conocido por el «Barbero», sustrajeron varias piezas de ropa y una manta de lana, cuyas prendas entregaron a un tal Blay que pescaba en una barca conocida por la de «Bernardí (a) Mau».

Y por último, el día 2 del actual, penetró el Blanco en el domicilio de una mujer llamada Margarita (a) «Moreya», sito en la calle 14 de Santa Catalina y rompiendo el contador del gas se apoderó del dinero que en el mismo había.

Dichos individuos, con los objetos que han podido ser recuperados, han sido puestos a disposición del Comandante de Marina y el José Blanco, además, a la disposición del señor Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja.

Los exploradores de Mallorca

Ayer por la mañana se verificó la bendición del domicilio que para casa social ha montado la asociación de los exploradores mallorquines.

El local está situado en el número 10 de la calle de Ver y es el mismo que antes ocupaba la residencia de las religiosas Trinitarias.

A las nueve de la mañana se reunieron los exploradores en el local, dirigiéndose luego, formados, a la iglesia de las Capuchinas, en donde a las 9 y 20 se celebró una misa, que dijo el celoso e incansable sacerdote don Francisco Surella Blancs, alm. de dicha institución.

A la salida de la misa se dirigieron los exploradores al antiguo domicilio social, que es el Centro de Defensa Social, yendo después al nuevo local.

A las 10 y media llegó a éste para efectuar la bendición del mismo el lmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, al cual acompañaban su Capellán de honor Sr. Fluxá y los canónigos M. I. Sr. Company y Rotger.

El patio de entrada estaba adornado con plantas y banderas y en él formados los exploradores que recibieron a S. I. presentando bordones y desfilando luego por su frente.

Procedió el Sr. Obispo a la bendición del local; inaugurándose así seguido una tómbola con objeto de atender a los gastos que la institución ocasiona.

El Sr. Surella hizo los honores de la casa al Sr. Obispo y al Alcalde de Palma Sr. conde de Olocau, a quienes enseñó todas las dependencias.

En una de las habitaciones resalta un cartel de gran tamaño conteniendo la promesa y código del explorador y el subterráneo ha sido convertido en almacén de armas, guardándose en él los bordones de los exploradores y un buen número de armas, como floretes, carabinas de salón etc. y juegos de varias clases, como agredéz, dominó etc. y varios objetos.

Entre la concurrencia vimos además del Sr. Alcalde, al Baile del Real Patrimonio don Enrique Surella, al notario don J. Alcover, al diputado D. J. Aguiló, a los Sres. Marqueses de Zayas al pintor don Vicente Furió, al Párroco de San Nicolás, a los industriales don Antonio Esteve y don M. Bonet y buen número de distinguidas personalidades y familias de la Sociada Palmesana.

Asistieron también los miembros de la F. D. C. M. y de los Exploradores, el propietario don G. Massanet, el coronel don J. Nouvilas, el profesor don J. Castaño, el teniente coronel de Artillería don R. Isas, el teniente de infantería don A. Clar y los Sres. Vich, Cervera y Barceló.

Asistió una representación de los Hermanos de las Escuelas Cristianas y D. José Font en nombre de la escuela de Artes y Oficios. Al retirarse el Sr. Obispo y el Sr. Alcalde fueron despedidos por los exploradores, que continuaban formados en el patio, batiendo marcha las trompetas y presentando bordones.

La tómbola que ayer se abrió instalada en una de las habitaciones del nuevo local, continuó en los días sucesivos hasta que se agotaron las existencias de objetos que la forman.

Acabado el acto los exploradores se dirigieron en grupos por separado hacia la Vieta, donde comieron, regresando al anoche a Palma.

Resolución

Vistos los recursos de amparo interpuestos por don José Mir y Peña y don José Ramón Coll contra el nombramiento acordado por la Comisión provincial en favor de don Pedro Jimeñez, como Médico civil vocal de la Mixta de Reclutamiento, se ha estimado, por S. M. el Rey, el recurso promovido por don José Mir Peña, desestimando el suscripto por don José Ramón, nombrar al primero para el cargo de que se trata en propiedad, anular la designación de don José Mir y Peña como suplente del mismo y disponer que la Comisión Provincial otorgue de nuevo esta suplencia en la forma procedente.

Inauguración de una Capilla

En el Colegio de Religiosas Trinitarias de esta ciudad se celebró ayer lucida fiesta con motivo de la inauguración de una nueva capilla. Fué bendecido el retablo por el Ilustrísimo señor Obispo de Mallorca siendo padrinos del acto doña Margarita Ver y don Honorato Font Salvá.

A continuación se cantó un «Te-Deum». Celebró la misa mayor el lmo. señor don Pedro Campins ayudado por los canónigos señores Rotger y Company.

Asistieron numerosos y distinguidas personas a la brillante fiesta celebrada. En la tarde de ayer se celebraron diferentes actos. Pronunció adecuada plática el V. Sr. Obispo Reverendo don Antonio Canals Presbítero.

Sobre el pleito de las aguas

Ha pasado al despacho de la Alcaldía, llamado por el conde de Olocau, el excoñejal don Luis Martí, abogado que fué del Ayuntamiento en el pleito que sostuvo con el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma.

El señor conde de Olocau le comunicó que el Ilustre Colegio de Abogados se había negado a actuar como árbitro en el asunto de los honorarios presentados por el señor Martí al Ayuntamiento y que como se sabe ascienden a 72.000 pesetas.

«Hadió que en vista de ello daría cuenta al Ayuntamiento al objeto de que éste acordase los que estime más convenientes».

En la Audiencia

Causa por hurto

Esta mañana a las once y media ha tenido lugar en esta Audiencia Territorial y ante la Sala de lo criminal la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Mas Quijadas de oficio zapatero y domiciliado en la calle de la Mirón número 84 presunto autor del robo de cuatro palomos cometido en un palomar existente en la misma calle, propiedad de D. José Mora.

Interviene en la causa el tribunal popular. La Presidencia de la Sala, ha estado ocupada por el Magistrado don Javier Valencia.

El Ministerio Fiscal ha estado representado por el Fiscal Sr. D. Manuel González. De la defensa del procesado se ha encargado el abogado defensor Sr. Cabot.

Dado comienzo al acto, y abierto el período de las pruebas, ha prestado declaración el procesado.

Este se ha declarado autor del robo de que se le acusa, modificando en algunas partes la acusación del Fiscal.

A las muchas preguntas que le ha dirigido el representante de la ley, ha contestado que de nada se acordaba.

Acto seguido ha prestado declaración el niño de doce años de edad, Bartolomé Soler. Este dice que el 16 de agosto del año último o sea el día de autos, le llamó el procesado pidiéndole que le acompañara hasta una casa para vender aquellos cuatro palomos.

El declarante añade, que sacó como producto de la venta siete pesetas y que una vez fuera de la casa se marchó sólo el procesado, mostrando en sus semblante signos de satisfacción.

José Mora: Es el perjudicado y hace una narración de los hechos conforme a la acusación del Ministerio Fiscal.

Luisa Vidal: Fué la que compró los palomos al procesado, y dice que este manifestó que se los habían regalado aquel mismo día en Sóller.

La defensa renuncia a su prueba. Las partes han mantenido sus conclusiones.

El Ministerio Fiscal ha manifestado que en vista de las pruebas que se habían presentado, se veía en la necesidad de tener que calificar el hecho de autos como constitutivo de un delito de robo por concurrir en él circunstancias agravadas.

La defensa, ha querido demostrar que los hechos verificados por su patrocinado, no eran más que constitutivos de un delito de hurto.

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia territorial la vista de los actos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad incidente deducido por doña Catalina Sanna Rebasa contra don Magin Leon Bauzá.

Los Letrados señores Pont Arbos a las partes respectivamente.

Notas del Carnet

Personales

Ha sido nombrado Notario de Binisalem D. Santiago Castellés.

El oficial de Hacienda que sirve en esta Delegación D. Jerónimo Massanet Beltrán, ha sido trasladado por Real orden a la provincia de Tarragona.

En la tarde de ayer tuvo lugar en el «Hotel Victoria», el banquete con que varios amigos de D. Antonio Mulet le obsequiaron por el éxito obtenido en el extremo de su juguete «De largo».

Durante la comida reinó gran cordialidad imperando el buen humor. Al terminar la comida el señor Mulet fué efusivamente felicitado por todos los comensales.

Nerológica

Ha producido intensa emoción la noticia que a nosotros a llegado esta mañana, de la muerte del Magistrado de esta Audiencia Territorial nuestro distinguido y apreciado amigo D. Pelagio Asplicueta Molinos.

El señor Asplicueta durante el tiempo que ocupó esta magistratura, supo grangearse por su celo en la alta misión que le estaba encomendada, el aprecio y estima más entrañable de todos los que en vida tuvieron ocasión de tratarle.

La conducción del cadáver a su última morada que ha tenido lugar esta tarde poco antes de cerrar nuestra edición ha sido una demostración potente de las simpatías de que gozaba el finado.

Nosotros, nos asociamos al justo dolor que en estos momentos embarga a la distinguida familia del finado y en especial a su hijo nuestro distinguido amigo don Eduardo.

De viaje

Procedente de Alicante, esta mañana ha llegado a bordo del vapor correo «Lulio», el canónigo de Orihuela M. I. Sr. D. Cayetano Puerta.

Para Barcelona, desde donde marchará a Bélgica, anoche embarcó a bordo del vapor correo rápido el distinguido joven D. Agustín Aguiló.

Ayer mañana llegó, procedente de Barcelona, nuestro compañero en la prensa don Miguel Sarmiento.

Para Barcelona, igualmente anoche embarcó el concesionario de la red telefónica D. José Bale.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Guillermo, duque de Aquitania, ermitaño confesor.

«Cuarenta Horas».—Terminarán en Santa Magdalena en honor de San Guillermo por varios difuntos: Exposición y misa a las siete y media; a las nueve y media Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Para Barcelona, esta tarde han embarcado los siguientes.

D. Buenavita Vitorí, D. Oacife Pou, don Nadal Torrella, D. Antonio Rebasa, D. José Torrandell, D. Mateo Mulet, D. Gabriel Ribas, doña Catalina Font, D. Pedro J. Cladera, D. Miguel Roca, D. Jaime Estelrich, don Antonio Servera, D. Juan Poquet, D. Martín Jordá, D. Juan Riera, D. Juan Portells, D. Miguel Portells, D. Vicente Ramis, don D. Juan Ferriol, D. Juan Angl y otros.

—De Ibiza y Alicante, a bordo del vapor correo «Lulio», esta mañana han llegado:

D. Agustín Millet, D. Herlort Ximena, D. Cayetano Puerto, D. Luis Fridieri, don Alejandro Giménez, D. Hipólito Martínez, D. Arturo Alfaro e hijos, doña Paula Torres, D. Pedro Mas y otros.

Entradas

A las seis de la mañana, procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Lulio».

—De Argel, esta mañana a primera hora el laúd inglés «Nelson», con lastre.

—A las seis de la mañana, de Barcelona, el bergantín goleta «Carmelita», con cargamento general.

—De Cabrera, a las cinco de la tarde, el vapor «Ciudad de Palma».

Salidas

Esta tarde para Barcelona, a las seis y media, el vapor correo «Baltar».

—Para Cabrera, a las siete de la mañana, el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados

Para Valencia, con cargamento de efectos, el pallebot «Larcho».

—Para Gibraltar, el laúd inglés «Melchor», con lastre.

—Para Gibraltar, con lastre, el laúd inglés «Bienvenida».

De la Comandancia de Marina

En la Comandancia de Marina de este puerto, hoy se han recibido los siguientes telegramas:

«Barcelona día 9 a las 8 m. Barómetro 7649; viento noroeste flojo, mar rizada, cielo acalajado y horizontes brumosos.»

«Ibiza día 8 a las 8 m. Viento norte, cielo nuboso y mar llana.»

«Alicudia día 9 a las 11'40 m. Viento ese flojo, mar llana y cielo neblinoso.»

Noticias varias

El vapor «Rey Jaime II» según telegrama recibido en «La Isleta» ha llegado a Marsella a las 9'30 de la mañana sin novedad.

«El vapor rápido «Rey Jaime I» según telegrama recibido en «La Isleta» ha llegado a Barcelona a las 6'30 de la mañana sin novedad.

De Teatros

Lírico

Todas las secciones celebradas ayer en este coliseo se vieron en extremo concurridas, siendo muy celebrada la labor del transformista Gianelli y de la domadora L'Orfa Venoska.

Esta noche se celebrará la despedida de la domadora de leones y del transformista Gianelli, efectuando dichos artistas nuevos trabajos.

Además, los programas anuncian que el transformista Gianelli y su secretario Guido Fazio, entrarán en la jaula de los leones, tomando una copa de champagne con la domadora de las fieras.

La Empresa de este coliseo ha obtenido la exclusiva para estrenar en Palma la película artística de 2.500 metros marca Targa, titulada «De la cumbre al abismo». Dicha película se estrenará el jueves y con seguridad constituirá uno de los más grandes éxitos del cinematógrafo.

La política

El viaje del Gobernador a Ibiza

Esta mañana ha regresado de la vecina isla después de una corta estancia de dos días en Ibiza el señor Gobernador civil don Ignacio Martínez de Campos.

El viernes por la noche fué recibido en el muelle de dicha ciudad por buen número de amigos políticos y mucho público.

Durante su estancia en aquel punto se ha hospedado, así como el candidato «Rey Tur» que le acompañaba, en la casa de la hermana de éste señora Viuda de Calvet.

El sábado visitó el Ayuntamiento de la ciudad y el pueblo de San José durante la mañana y por la tarde el de Santa Eulalia.

Ayer domingo siguió la visita al pueblo de San Juan y al de San Antonio.

Esta mañana hemos hablado con nuestra primera autoridad civil quien expresándonos su impresión sobre la visita efectuada, nos ha dicho que viene encantado de Ibiza y de los ibicencos que le han prodigado toda clase de atenciones y afectos.

Aunque la visita ha sido muy rápida el Gobernador ha podido comprobar el deficiente estado de la enseñanza en aquella isla, por lo que resulta que en algunos pueblos no hay maestros hace tres años.

El candidato «Rey Tur» nos ha dicho el señor Gobernador—ha logrado que pase a Santa Eulalia un maestro del continente que ya se ha encargado de la escuela de dicho pueblo en el cual los locales para escuelas son malísimos; por cierto—añade—que puede apreciar en Santa Eulalia los progresos que realiza en su escuela de niñas una señora profesora mallorquina.

En cuanto al estado de la política, el señor Gobernador cree que toda la opinión de Ibiza está al lado del señor Tur cuyo triunfo considera el Gobernador como seguro.

Ha dicho después: Mi visita a Ibiza no tenía por objeto adoptar medidas, sino únicamente el conocer la isla, pero, efectivamente, ha habido un caso en que he tenido que tomar providencia y es el siguiente: «En el Ayuntamiento de Formentor y por encargo de determinados elementos políticos se había presentado un «experto» en materia de administración municipal con objeto de arreglar la documentación y de comprobar faltas del Secretario. Tan pronto como tuve noticia y utilizando el vapor «Formentor» que había sido puesto a mi disposición envié orden terminante de que nose permitiera inmiscuirse en aquellas oficinas a persona extraña a la Corporación municipal porque entiendo que la inspección de los Ayuntamientos de la provincia corresponde realizarla al Gobernador o a los delegados que el mismo designe y además por que importa al prestigio de mi autoridad no permitir el simular la actuación de la misma con las tendenciosas intervenciones de iniciativas particulares en asuntos del servicio».

Fuera de esto no he adoptado ninguna otra providencia durante mi estancia en Ibiza—ha añadido.

Terminó diciéndonos que reunió al Alcalde, Subdelegado de Medicina y médico titular de Ibiza para excitar su celo a fin de terminar con los casos de viruela que en forma benigna se han presentado últimamente.

En algunos de los pueblos que visitó el señor Gobernador llamó poderosamente la atención el automóvil en que viajaba el señor Martínez Campos, propiedad de su cuñado don Ramón Marroto, por cuanto en los mismos nunca se habían visto tal clase de vehículos.

Durante su estancia en Ibiza le visitaron, entre otros muchos, el Presidente de la Diputación señor Riquer y el diputado señor Ramón Capmany los cuales también le despidieron anoche en el muelle en unión de numerosas personas.

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Se reunió a las doce y cuarto el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde Sr. Conde de Olocau y asistiendo los concejales Sres. Brondo, Mir, Villalonga Olivar, Barrera, Lluell, Fons, Barceló, Riutord, Valent, Castell, Salom, Bestard, Alorda, Pou (D. A.), Rover, Company, Trián, Tous, Cirer, Obrador, Espases, Pou (D. F.), Oliver (D. A. y D. M.), Planas, Suau y Crespo.

Acta y cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

También se aprueba el extracto de los acuerdos municipales tomados durante el mes de Enero.

Orden del día

Queda aprobado el dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre seguro de la Escuela Graduada.

Se conceden ocho permisos para obras particulares, y se aprueba la reconstrucción de la actual escalinata de piedra de las

El Dr. Don Juan Alcina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Manich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 12 y 13 de Febrero

Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde. Marina principal 2.ª (En el Consultorio del Doctor Oculista Sr. Comas).

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Mitín contra la guerra

Valencia.—Se ha celebrado un mitín contra la guerra en Gandía, habiendo reinado el mayor orden.

Terminado aquel se organizó una manifestación la cual entregó al Alcalde las conclusiones adoptadas, disolviéndose después los manifestantes.

Partido de foot-ball

Vigo.—Se ha jugado un partido de foot-ball entre los equipos de la escuadra inglesa y el Vigüens. Estos vencieron a los ingleses.

Adhesiones a la huelga de marinos mercantes. Bilbao.—La Asociación de marinos ha recibido telegramas de adhesión y ofreciéndose a secundar la huelga el día 14, del Pomento de la Marina Española y de la Asociación general Náutica.

También ha recibido otro telegrama depositado en Huelva del personal del vapor Mar Baltico que se halla aquí, diciendo que se hallan dispuestos a abandonar el buque.

Dos prelados en grave estado

Comunican de Zamora que el obispo de aquella diócesis está gravísimo a consecuencia de una pulmonía, habiendo sido visitado. Se teme un fatal desenlace en plazo brevísimo.

El obispo de Sigüenza en la última noche se ha agravado notablemente perdiendo las fuerzas de un modo sensible. Se sostiene debido a las inyecciones de suero que le administran temenándose también un pronto fallecimiento.

Incendio en un vapor

Melilla.—Una caja de petróleo en un vapor «Ojeda Iruñana», se incendió y prendió luego a unas dos mil cajas de gasolina, corriendo pronto a todo el sargamento.

Los buques cercanos tuvieron que zarpas entre explosiones de las cajas a medida que ardían.

Acudieron las fuerzas de todos los cuerpos, lográndose, a fuerza de trabajos arriesgadísimos, sofocar el incendio.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal. Durante varias horas la población estuvo cubierta de densa nube de humo.

Las llamas se veían desde las posiciones avanzadas.

Extranjero

Reunión de Diputados y Senadores de la conjunción. Lisboa.—Los senadores y diputados pertenecientes a la conjunción republicana se han reunido pronunciando los señores Almeida y Camacho, discursos los cuales provocaron la votación, acordándose por 73 votos contra 13 abstenerse y negarse en absoluto a apoyar en forma alguna al Gobierno que Machado o cualquiera organice en iguales condiciones a la actual.

Se dice que las derechas están preparadas para constituir gobierno si se les invita.

Tráfico interrumpido

Ferrol.—Se ha interrumpido el tráfico marítimo a causa del fuerte temporal reinante. De arribada torzosa han entrado muchas embarcaciones medio destruidas.

Ignórase si han ocurrido víctimas.

La política

Regreso de Maura.—Visitas Madrid 9 (215 m.). Procedente de Albacete ha regresado el Sr. Maura.

Durante la tarde le visitaron algunos ex-ministros conservadores y amigos.

Sánchez Guerra trabajando

El Ministro de la Gobernación se quedó en la tarde de ayer en su domicilio, trabajando.

Una carta de Maura a D. Fernando Ibarra Bilbao.—El Sr. Maura ha escrito una carta a D. Fernando Ibarra, agradeciendo la adhesión de la Asamblea conservadora.

Añade que no han variado los términos del problema que exteriormente puede parecer que ha empeorado, pero que yo creo que sólo acontece, habérselo declarado, más ostensible, por lo que no hay motivo para nuevos juicios y nuevas actitudes.

Los que no estiman que conduzcan en (siguen dos párrafos, ininteligibles) por donde se sigue que fallarán a sus deberes con los que están bien avenidos con el statu quo.

Individualmente conoce V. el singular caso mio que es tal cual era. Lo único que me toca, ahora es callar y permanecer abstenido.

Veremos lo que trae el curso del tiempo. Salude a esos inmejorables amigos y quiera Dios que esos derramamientos de su patriotismo, resulten provechosos para la patria para cuya causa nosotros no sabemos separar de la monarquía. A. Maura.

Dato y los periodistas

Sevilla.—Anoche recibió el señor Dato a los periodistas, manifestándoles que le había informado el señor Sánchez Guerra de

reproduciéndose los vivas y las aclamaciones que se dieron antes de empezar.

Terminó el acto en medio del mayor orden.

Atentado contra Ossorio

A la salida un grupo de radicales disparó contra Ossorio.—Un herido.—La indignación del público.—Los detenidos. Barcelona 9 (320 m.).

Barcelona.—Al terminar el mitin salieron los oradores ocupando los coches respectivos.

Al hallarse en la calle de la Diputación, un grupo de unos 30 radicales que allí estaba apostados, hizo unos cuarenta disparos de revólver contra los coches.

Cometido el atentado los agresores se dieron a la fuga.

El ruido de las detonaciones causó gran pánico entre el numeroso público que circulaba por aquellos alrededores.

Por milagro sólo resultó herida una sola persona, el señor Claudio Rialp que ocupaba un asiento en el primer coche, acompañado de su hijo.

Las balas se incrustaron en las paredes y la caja de los coches.

La agresión produjo tal indignación entre el público que no pudo menos de ayudar a la policía a hacer detenciones. Debido a ello se consiguió detener a trece individuos a los cuales se ocuparon distintas armas.

Todos ellos fueron conducidos a distintas delegaciones, ingresando poco después en los calabozos del Palacio de Justicia, donde quedaron a disposición del Juzgado.

Esta orden fue dada por el Presidente de la Audiencia.

Las protestas en el Gobierno Civil El Presidente de las Juventudes señor Nadal, fué en seguida a protestar de la agresión al Gobierno Civil.

El sitio de la agresión no estaba vigilado. Se comenta el hecho de que en el paseo de Gracia y las Ramblas hubiera un verdadero alarde de fuerzas y que sólo aquel trozo de calle, junto al paseo de Cataluña estuviera desamparado, aprovechándolo los agresores para cometer su hazana.

Enterándose del estado del herido Todos los concurrentes al mitin, desfilaron poco después por la casa de socorro para enterarse del estado del herido, el cual fué trasladado poco después a su torre de San Gervasio.

La herida

El proyectil que hirió al señor Rialp le ha lesionado un pulmón no siendo grave la herida, si no sobrevienen complicaciones.

El banquete

Los elementos mauristas en vista de que su compañero señor Rialp estaba herido querían desistir de celebrar el banquete, pero el herido se opuso a ello manifestando que debía efectuarse.

Efectivamente el acto se celebró en el «Palace Hotel» y a él asistieron 200 comensales.

Llegada del Gobernador

Antes de empezar el acto llegó el Gobernador Civil señor Andrade el cual dijo al señor Ossorio que lamentaba mucho lo ocurrido, sosteniendo ambos un vivo diálogo sobre la conducta de la policía.

Al despedirse el señor Andrade del señor Ossorio y demás señores, se dieron vivas al Rey y a Maura.

El Gobernador que oyó dichos vivas, dijo: Yo, señores, digo lo mismo.

Continúa el banquete.—Discurso de Ossorio. El banquete continuó después de haber marchado el Gobernador.

El señor Ossorio pronunció un fogoso discurso sobre el atentado perpetrado y terminó lamentando que un acto de violencia haya venido detrás de un acto político que merece todos los respetos.

Se telegrafió al Rey y a Maura saludándoles.

Regreso de Ossorio

El señor Ossorio y Gallardo regresó por la noche a Madrid.

En la estación se habían tomado grandes precauciones.

Los amigos del señor Ossorio le tributaron una entusiasta despedida.

Palabras del Gobernador El Gobernador ha dicho que si viniera S. M. el Rey a Barcelona no se podrían tomar más precauciones de las que se habían tomado.

OLIVER

Manifestaciones de Sánchez Guerra Madrid 9 (215 m.).

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, dijo que le han extrañado mucho los sucesos ocurridos en Barcelona.

Añadió que se habían extremado mucho las precauciones.

El mismo señor Ossorio y Gallardo, dijo, que ha sido allí Gobernador, sabrá lo excitados que siempre están los elementos políticos.

Es muy lamentable, añadió, que en Barcelona, la capital más asomada al mundo, no se puedan garantizar los derechos políticos.

Luego dijo que conferenciaría por teléfono con el señor Dato para comunicarle lo ocurrido.

Agregó después el ministro, que los mismos amigos del señor Ossorio han felicitado al Gobernador señor Andrade por las precauciones tomadas.

Frases del señor Ossorio

Dícese que al llegar al hotel el señor Ossorio y Gallardo dijo: Esto es debido a que se quiere complacer mucho al Gobierno, al cual no le basta con perseguirnos, sino que se quisiera ver libre de todos los mauristas.

Lo que dijo Andrade en el Palace Hotel. El Gobernador señor Andrade asistió al banquete que se celebraba en el Palace Hotel en honor a Ossorio y Gallardo.

Al darse vivas al Rey y a Maura, dijo: Ni al Gobierno ni a mí pueden molestarnos eslovivas pues yo también los vivo.

Habla el ministro de la Gobernación. —Se hará justicia. Madrid 9 (215 m.).

El ministro de la Gobernación dijo que uno de los sujetos detenidos había confesado que había intervenido en la agresión.

Añadió que el Gobierno estimula la acción oficial para que despliegue todo el celo y actividad para que resulte servida la justicia.

Un telegrama de Andrade

El telegrama enviado por el Gobernador de Barcelona al señor Sánchez Guerra relativo a la distribución de las fuerzas, dice que había 150 policías que prestaban vigilancia al señor Ossorio y Gallardo.

Sánchez Guerra telegrafía a Ossorio El señor Sánchez Guerra ha telegrafado al señor Ossorio y Gallardo en los términos siguientes: Acabo de saber el salvaje atentado perpetrado contra V. y sus amigos, cuando al amparo de la ley ejercitaba los derechos de ciudadanía.

Tenia dadas terminadas instrucciones para que en todo momento se cuidara de mantener el respeto a su persona y se garantizara el orden.

Además sabía que el Gobernador había hecho cuanto supo para prevenir y evitar lo que desgraciadamente ha sucedido.

Lamento que ello no se haya logrado por circunstancias especiales.

El subsecretario y los periodistas Madrid 9 (215 m.).

Por no haber salido de su domicilio el señor Sánchez Guerra, el subsecretario recibió a los periodistas, diciéndoles que el señor Ossorio había puesto un telegrama al señor Sánchez Guerra que era una contestación sentida y respetuosa al que aquél le había enviado.

Después, agregó, le había visitado una comisión del Círculo Maurista, pero ya comprenderán que su estado de ánimo no era el natural, por lo que venían algo exaltados, para hacer patente su protesta más enérgica contra el atentado de que habían sido objeto el señor Ossorio y sus amigos.

Añadió que se había desviado la conversación sobre que no se había hecho lo posible, ni tomadas todas las precauciones para evitar acto tan lamentable y triste.

Yo les contesté que el Gobernador hizo lo humanamente posible para evitarlo, contestando la comisión:

«Recordará V. que el Ministro en un reciente discurso habló de la necesidad de árnicia.»

A ello replicó el señor Prado y Palacio: «El suponer que el Gobierno y las autoridades son cómplices de semejante acto tan canallesco como el perpetrado contra el señor Ossorio, es, señores, no estar severos de juicio, que mejor cosa puede suponerse al hacer semejantes afirmaciones.»

Comprendo el estado de ánimo del señor Ossorio a raíz de haber sido objeto de un atentado, pero un hombre de su talento sólo puede decir eso en un estado pasional.

La prensa madrileña condena el atentado. Toda la prensa, por unanimidad, condena el atentado contra el señor Ossorio y Gallardo en Barcelona.

«El imparcial» después de lamentarlo dice que durante cuatro años el partido liberal logró mantener en Barcelona el orden y la paz pero vuelven ya las agresiones en las calles de la Ciudad Condal siendo un sino del cual difícilmente puede redimirse el partido conservador que, aún en los momentos de tranquilidad completa, halla medio de crearse conflictos debidos a discusiones superiores a toda razón de conveniencia.

El «A B C» dice que en nombre de la libertad y del progreso seña cometido un crimen cobarde por quienes de cualquier modo quieren imponer su veto político. Puesto que por unos u otros motivos no se logra evitar esta especie de criminalidad tan arraigada en ciertos elementos políticos, los ciudadanos tendrán que organizarse para defenderse y se llegará así a la bancarrota de la autoridad que no sabe reprimir el mal.

«El País» califica de imprudencia el mitin celebrado ayer, diciendo que aunque la agresión es reprochable, pues la vida es sagrada, una silba debió ser el único castigo a aquellos que veían con desagrado el mitin maurista.

«La Mañana» lo califica de monstruoso. Cataluña, añade, ha llegado a imponernos entre la simpatía y el respeto que cuidan de que no juzguemos de equivocación la alta opinión que tenemos de ellos.

«El Debate» culpa al Gobernador, pues la vigilancia, dice, no debió ser muy extremada.

«El Liberal» dice que lo ocurrido se deduce que el señor Maura debe estar un poco corto a los Ossorios que predicaban la cruzada maurista por esos mundos, pueslo demás el acto de ayer no merecía tanta indignación. Con una leve sonrisa bastaba.

FABRA

Desde Barcelona

Regreso de Weyler

Barcelona.—Ha regresado a esta ciudad el señor Weyler, posesionándose de su cargo en seguida.

Veladas necrológicas

En la iglesia de San Agustín se ha celebrado una velada necrológica en memoria del Obispo Dr. Laguarda.

Asistieron las autoridades. El acto resultó solemnisimo.

Regreso de Prat de la Riba

Ha regresado el Presidente de la Diputación señor Prat de la Riba.

Ha ratificado las buenas impresiones que habían ya comunicado sus compañeros.

Regata de balandros

Se ha verificado hoy la última prueba de la regata de balandros.

Han quedado empatados el «Ena» y el «Ashphodel». Para decidir cual es el vencedor, el próximo domingo correrán de nuevo. Las asociaciones náuticas y lo de Bilbao. Parece que las Asociaciones Náuticas de

esta capital están dispuestas a secundar el paro de los marinos mercantes de Bilbao, si no se soluciona el conflicto antes del día 14 del actual.

OLIVER.

Ultimas Noticias

Ossorio en Madrid

Madrid 9 (21 m.). A las diez y cuarto de esta mañana ha llegado el señor Ossorio y Gallardo.

Le esperaban en la estación los señores Allendesalazar, Gabriel Maura, Miguel Maurista, el Presidente del Círculo Juventud Maurista, «Círculo Maurista» y otros, hasta más de doscientos.

Al descender del tren, se gritó: ¡Viva el señor Ossorio! ¡Viva Maura! ¡Maura, sí, y muera Llerroux! ¡Muera y abajo los gobernantes ineptos! ¡Fuera Sánchez Guerra!

Estos mueras fueron contestados por unanimidad.

El grupo de personas acompañó al señor Ossorio a su automóvil, donde, acompañado de su familia, marchó a su domicilio.

En grupos, se dirigieron al Centro Maurista.

Desde la estación, los manifestantes dirigieron al señor Mayrdomo mayor de Palacio el siguiente despacho:

«Respetuosamente ruegan encarezcan a Su Magestad obligue a los ineptos gobernantes a que garanticen la vida de los españoles honrados que se afanan por la defensa de la Patria y del Rey.»

Lo que dice Sánchez Guerra

Madrid 9 (21 m.). El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les dijo:

Ha llegado el señor Ossorio y Gallardo. Mandé fuerzas a la estación, en previsión de que se desarrollaran algunos sucesos.

Añadió que anoche el fiscal del Tribunal Supremo telegrafó al fiscal de la Audiencia de Barcelona para que él mismo interviniera en la instrucción de los procesos.

La prensa—añadió el Ministro—se nombrará un Juez especial.

El señor Dato se telefeonó con el señor Sánchez Guerra y se comunicó esta noticia de que reinan tranquilidad en Africa, habiendo continuado el temporal en Larache y Arcila, impidiendo el desembarque.

Añadió que pregunta si era cierto que había dimitido el Gobernador de Barcelona como se aseguraba hoy de la ciudad condal por teléfono, habiendo sonado el nombre de Bullón de la Torre para sustituir al señor Andrade.

El ministro se limitó a contestar: No se nada de eso.

«El Radical» y el atentado contra Ossorio Madrid 9 (21 m.).

«El Radical» escribe, hablando del atentado contra Ossorio y Gallardo:

«Es lamentable lo ocurrido pero no inesperado. Podrá discutirse la necesidad del medio empleado, pero cuando se conjuran grandes indignaciones, no es posible exigir que la prectea se pese con balanza de precisión.»

«El Sr. Ossorio ha retado al pueblo barcelonés y este ha respondido.»

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

FABRA

De la Región

SOLLER Acompañado de su distinguida familia llegó el miércoles a esta ciudad el Excmo. señor don Ignacio Martínez Campos, Gobernador civil de la provincia.

Estuvo entre nosotros unas cuantas horas, durante las cuales, acompañado del Director Gerente del Ferrocarril, visitó el puerto comiendo en el hermoso chalet que en aquella barriada posee nuestro ilustre paisano, el dean de la Catedral Basílica de Palma. Fué a cumplimentarle una comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde.

Desearnos que esta corta estancia entre nosotros haya sido grata a nuestra primera autoridad civil.

«Tenemos el sentimiento de anunciar a nuestros lectores, que el joven y distinguido barriano don Jorge Martínez Bisbal ha fallecido en Buenos Aires.»

Nuestro amigo ha bajado a la tumba en los mejores años de su vida y cuando le sonreía un brillante porvenir en su carrera de artista que tan brillantemente se había iniciado.

Enviamos a su desconsolada madre y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

«Nos parece muy acertado el acuerdo del Ayuntamiento de construir una boquilla en la alcantarilla de la calle de la Luna al objeto de recoger las aguas pluviales que proceden de la de Santa Teresa.»

«La Juventud conservadora, después de aprobar por unanimidad las cuentas correspondientes al ejercicio finido de 1913, en junta general ordinaria celebrada, reeligió para los mismos cargos, a cada uno de los socios que habían de cesar.»

«Se prepara solemne función cívico-religiosa en la barriada del Puerto, con motivo de celebrarse mañana la tradicional fiesta de Sta. Apolonia.»

Estamos en la seguridad, que dada la devoción que los sollerenses profesan a la Santa mártir de Jesucristo, si el tiempo acompaña, se trasladará a dicho puesto numeroso gentío.

Está encargado del panegírico el Rdo. Cura párroco de Sta. María.

«El vapor «Villa Sóller», salió el viernes, a la hora de itinerario, para los puertos de Barcelona y Ceite.»

«Levóse numeroso cargamento de naranjas y otros efectos.»

«Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro querido amigo don Luis Ar-

bona, distinguido comerciante en Elermont-Ferrant, llegado ayer a esta ciudad, con el objeto de pasar una corta temporada al lado de su anciana madre y demás familia.

«Numeroso gentío se congrega el domingo por la noche en la parroquia e iglesia de M. L. Escolapios, durante el ejercicio de los siete domingos de San José, lo cual prueba lo mucho devoción que tienen los sollerenses al Sto. Patriarca.—C.»

La voz de la calle

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Sumamente agradecido le quedarán los abajo firmados si tuviera a bien disponer la inserción en su sección de ese periódico de su digna dirección «La voz de la calle», de la pregunta y denuncia que va a continuación, por lo que recibirá gracias anticipadas de t. s. q. b. s. m.

B. V., G. S., C. M., y A. G.

Al señor Presidente de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas. Una pregunta:

«Le parece que a puñaladas y a las diez de la mañana de un domingo y en las inmediaciones de lo que fué Puerta de Jesús ha de ser oviniente asesinado un pobre caballo que si ahora era cojo, antes tal vez hacía ganar buques normales a su dueño?»

«El caso es que ayer por dar la gana al malarife, en vez de con una puntilla que es lo apropiado, con una navaja de las de «Viva mi dueño» un caballo fué muerdo de dos puñaladas en el pecho para aprovechar la carne para unas fieras y al indicar a dicho sujeto unos transeúntes que aquello no era manera de hacerlo, contestó que lo hacía como le daba la gana.»

«Ya que a dicho sujeto le daba la gana el hacerlo así, ¿no podría disponerse que en otro sitio menos concurrido se hicieran estas operaciones y no fueran vistas por el público que no gusta presenciar espectáculo tan repugnantes y sangüinarios?»

«Así lo esperan unos que comen carne, pero les gusta que se muera sin que la bestia sufra como sufrió la pobre víctima de ayer.»

«Cuatro que son amigos.»

Palma 9 febrero de 1914.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Agradeceré a V. tenga la bondad de reproducir en su digno periódico las siguientes líneas, dando cuenta de un hecho que presencié.

En la tarde del sábado próximo pasado, en la carretera de Andragó e inmediaciones del predio «Santa Ponsa», los pasajeros de uno de los coches correos de aquel pueblo pudieron presenciar un hecho que nos produjo verdadera indignación.

Al pasar junto al citado coche, en carrera desenfrenada un automóvil ocupado por varios señores que no pudimos conocer, estos dirigieron a una señora que iba en el pescante en calidad de pasajera, insultos y groserías impropias de personas medianamente educadas.

Las autoridades, la prensa y el público, harán bien tomando nota de la salvajada, en la misma medida que todos acostumbramos a hacer cuando nos enteramos que, en tal o cual punto fué apredado un automóvil o le atravesaron troncos que pudieron causar catástrofes. En lo sucesivo, cuando tal lea, me asallará la duda de si tendrían ellos la culpa.

«De no tomar medidas las autoridades, nos veremos en el caso de estar siempre prevenidos, para que si se repitiera el caso, poder escarmentar al primer desvergonzade que se presente como el que motiva estas líneas.»

José Aguilar.

Palma 9 febrero de 1914.

Banco Popular de Manacor Habiendo extraviado D. Cristóbal Ripoll su título provisional de acciones de este Banco, núm. 90, comprensivo de las números 51 e 51 b; don Miguel Gelabert, el núm. 91 por las números 516 a 520, ambos de la serie «B»; D. Antonio Pascual y Galmés, el número 87 por la acción núm. 87, don Andrés Pascual y Galmés, el núm. 28 relativo a la número 87 y D. Bartolomé Pascual y Galmés el núm. 89 correspondiente a la número 59; las tres últimas de la serie «A»; se pone en conocimiento del público por medio del presente edicto, que, pasados quince días, desde su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, sin que se haya producido reclamación alguna en contra se expedirá un nuevo título a favor de dichos señores, que resultan dueños de los extraviados, según el libro de transferencias de esta Sociedad.

Manacor 7 de Febrero de 1914.—El Secretario, Juan B. Bosch.

APRENDIZ

Se necesita uno para despacho, Calle de la Fábrica número 1.—Santa Catalina, taller de Bordados.

SUBASTA

El día 20 del corriente, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado D. Manuel Piol (calle de la Imprenta número 2) se subastará, y se rematará, si la postura acomoda, la finca urbana sita en esta ciudad en la calle de los Botones, señalada con los números 60, 62, 64, 66, y 68 compuesta de zaguan, botigas, patio, entreuelo y tres pisos.

Los títulos de propiedad y las condiciones de la subasta se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado a disposición de quien quiera examinarlos.

Sociedad del Alumbrado por gas De conformidad con lo preceptuado en los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 14 del próximo Febrero, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir, tienen la facultad de poder delegar su representación a otros accionistas mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma 28 Enero de 1914.—P. A. de la J

Próxima inauguración de la **Exposición Balear permanente**
Organizada por la Agencia de Turismo
CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Eulalia—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Resfriados, pulmonías, catarros pulmonar asma, bronquitis, tos, tisis, etc., etc.

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá desde puerto directamente el día 6 de Febrero el vapor **CATALINA**
Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5 del corriente.
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARGELONA
CADIZ, 8 Febrero. INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
BARCELONA, 13 id. VALBANERA, 31 id.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos
SON ITINERARIO FIJO PARA **Montevideo, Buenos Aires**
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Ginebra
Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, telegrafo Marconi en todos sus buques.
Viaje en 15 días
Próxima salida de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 5 Febrero
id id id. RE VITTORIO, 12 id.
L. Veloce id id id. DUCA DI GENOVA, 19 id.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 26 id.
id id id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Marzo.
id id id. PRINCIPE UMBERTO, 12 id.
Lloyd Italiano: PRINCIPESSA MAFALDA, 19 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda
El día 28 de Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha **REGINA D' ITALIA**
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase—Tres puentes de pasaje.—Jardín de Invernadero.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a precios reducidos
Dormitorios higiénicos lavados, comedores con mesa
Cocina Española
El día 8 de Febrero saldrá para el mismo punto el vapor **Tomaso di Savoia**
Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

Remeys segús y ben provats
XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sea troba mes segur per matar es CUCHS y per donar bons colós y molta de gana a n' els infants malalísos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es CALLS, UYS DE POLL y sea demás DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSIN 4, mentenan fresca se boca, agradable s' alé y evitan al fumados les molestias dels casis tabacs.
Sense PIGUES, BARTS, ni cap LLETJUR 4, quedan sea senyorettes que se reñtan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.
Costa d' en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

Automóviles 'Radium, Paris
Incompatibles en calidad y precio
Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.
Precio 9,000 PESETAS
Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5. El Delegado para Palma de Mallorca.
Don Juan Gomila
Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6'800 Pesetas.

Máquinas SINGER para coser
COMPANIA SINGER
DE MAQUINAS PARA COSER
Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares
PALMA: Calle Jaime II—4.
MAHON: Calle Nueva—3a.
Todos los modelos a Ptas. 250 semanales
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis
Se ruega al público visite nuestras Sucursales

En el tratamiento de las enfermedades del pecho empleábase hoy día los Petos Yodo Balámicos del Dr. Estarriol, considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos.
Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar de bruscos cambios de temperatura, siendo la salvación de cuantos sufren o estén predispuestos a sufrir alguna de sus enfermedades.—Esta es la opinión de los médicos más eminentes.
Depósito central: J. URIACH y C.ª, BARCELONA

Los más importantes de las Baleares
GRANDES ALMACENES S. JOSE
Sastrería
Camisería
Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocuidad es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Liga de propietarios de fincas urbanas
Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y 42 y 44	1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capaz
Cabrera	22	bajo	Cabrera—48	Fábrica curtidora, almacén
Montenegro.	Ent.º	Montenegro 24, principal.	San Miguel—18	4 salas, 4 dormitorios, 8
Bala Roja	4	1.º	Cuesta Teatro	3 dur. agua grifo capacidad
Caro	1.º	1.º	Curtidores 1—principal.	capacidad y agua
Puerta del Campo	2	coch.	Rubí 21—1.º	capacidad agua a grifo.
Rubí	21	3.º		

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 1.º 1

Ferretería CASTELLET
BANCHO DE S' OLI—PALMA
Gran surtido de Estufas para COK y LEÑA
Gran surtido de cocinas económicas

VENÉREO, SIFILIS, ANEMIA
Estrecheces Uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal
Confites, Roob, Inyección y Elixir **COSTANZI**
Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas: por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el coceor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genitourinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.
Males venéreos Purgación reciente o crónica, gota miliar, flujo blanco, etc., se curan milagrosamente en ocho días con los renombrados CONFITES o INYECCION COSTANZI. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.
Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI despurativo inoperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pódidas serenas, impoancia y toda clase de sifilis en general, sea o no hereditaria. Frasco de Roob, 6 pesetas.
Es la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verificamos antes de recibir el organismo con curas imperfectas, pues usando los en las primeras manifestaciones del mal, se evita en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede tardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.
Anemia Corazón, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSCULINA COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.
VENTA EN PALMA—En las principales farmacias.—Depositorio general para la Isla.—Farmacia de D. JUAN VALENZUELA. Agente general.—GRAU INGLADA, Pasaje Escudillers 3, Barcelona.
Consultas médicas conteniendo gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirlas a las cartas al Director del Consultorio Médico: 3, Pasaje de Escudillers 3—1.º—Barcelona.

TRICOFERO PADRO
Evita caspa, canas y caída del pelo
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA
convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRÁN.
Venta: Farmacia Bertrán, Plaza Jauneras, 7, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

CALLICIDA PIZA
Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no mervalos inconvenientes de otras emplastras y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Roca, Plaza Antonio Maura.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona
Linea de Buenos Aires—El día 4 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monteideo y Buenos Aires.
Linea de New-York, Cuba y Méjico, (servicio del Mediterráneo)—El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Méjico.
Linea de Onba y Méjico (servicio del Norte de España)—El día 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela Colombia—El día 10 febrero saldrá de Barcelona, el 11 Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Sancti Spiritus), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Bah. Se. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para ayos puertos admiten pasaje y carga en billetes y conocimientos directos. También cargo para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Caracas y para Curazak, Guayra y Trinidad, con el abordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas.—El día 4 de febrero saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ALICANTE, directamente para Per. Seid, Bues, Colombo, Singapore, Ho He y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Canarias y Fernando Póo—El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el vapor M. L. VILLAVERDE, con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Fu. ger, Casablanca, Marráque, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que embarquen en sus buques.
Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con los vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios convencionales.—La compañía que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
Servicio especial (Linea Brasil-Plata)—El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de G. jon y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor LEON XIII directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Informaran en Palma los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL 30—1.ª

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis
con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

Se vende o traspasa
Un acreditado establecimiento en la calle más céntrica de Palma.
Razón, Centro de Anuncios.
ATENCION
Se desea encontrar una señora, ó señorita para vivir en familia. Para informarse centro de Anuncios.
NODRIZ
Una de 20 años de edad y leche de dos meses, desea criatura para criar en casa de los padres; para informes calle de la Almada número 13, entresuelo.
Matrimonio joven
se busca uno, sin hijos, para estar al frente de cierto negocio de vinos. Informes: Calle de la Harina 37—1.º de 8 a 10. Es indispensable dar muy buenas referencias.
Embalaje para muebles
Se embalan muebles y se transportan todos los puntos de España. Diríjase Olmos 135—Carpintería.
Casa particular
Se desean 2 ó 3 caballeros ó señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informar, Centro de Anuncios.